

留德小结—机电 HS Harz

学生 A:

我们三个男生分到的是一个套间，三间独立的卧室，两卫，一厨和一个厅。C 同学和另外两个外国人（非德国）共享一室，一个好像是南非的。房间很宽敞，整个宿舍在一个住宅区里，这一块都是老年公寓，路边都能看到好多老人。德国的超市星期天是关门的，周六只开半天，所以我们周六的时候必须采购两天的东西。不过超市很近，走路大概就十几分钟吧。不过整个 Wernigerode 也很小，我们上课要由北至南横穿整个小镇，坐公交车也就二十分钟。当然可以选择自行车，只要搞一辆二手的自行车就不用受公交车班次的限制了。我们可以凭学生证在整个 Wernigerode 和隔壁的 Halbstadt 免费坐公交车，不过我还是很想买个二手自行车。

宿舍里东西都很齐全，不过没有微波炉，这个倒是不太方便，其它什么都有。有些是本来就有的，有些是学长留下的，比方说菜刀刀板锅碗瓢盆什么的。不过 B 有点洁癖，他说这些锅碗瓢盆太脏了，不想用，要直接扔掉，我们都制止了，洗洗干净，你不用别人也可以用啊。德国是实行垃圾分类的，分为包装，纸，玻璃和厨余，总共有四个垃圾桶，我们一开始分类有点问题，不过现在都可以很快地各归其位了。在外面的垃圾桶也有四种，应该说，非常多的地方都是会同时出现四种垃圾桶的，步行街啊，校园啦。有其他到德国的同学调侃：“我还是喜欢我们脏乱差的大天朝，最起码垃圾不用分类”。还有还有，德国真的到哪里都非常干净，校园里的玻璃都擦得亮得像没有一样，没有框的话我肯定碰头。

因为国庆放假的原因，所以假期期间应该上的课被充掉了，不像国内，放假放了就是放了，在这里，少一节课都会补回来的。所以说，这放假前一周我们上课还是比较辛苦的，好多课都上了双份。而且这边课表排得也很随意，没有什么规定说 8 点开始上第一节课，时间块也不像国内大学那样一天划成 10 节小课，课程都是占用几个小块的。有几天是上午 10 点开始上，上到 12 点，第二节课 12 点半上到 3 点，或者上一节课 5.30 结束，下一节课 6.00 开始。吃放的时间特别不固定。有时候我们早上起得稍早一点，用三明治机做几个三明治放在包里，到时候如果课间比较紧张，就啃啃三明治去上课了，晚餐回去再吃一点。

在放假前，我们采购了好多好多的东西，想足够撑过这几天，没想到放假了太开心了，一会儿吃一点这个一会儿吃一点那个，冰箱里的食物已经不多了。同时，又买了一些奇奇怪怪国内没有见过的蔬菜回来吃。回来的时候正好碰到管理员小姐，我们问这些蔬菜应该怎么料理啊？管理员小姐说，一般德国人做蔬菜就是盐水煮和凉拌。我顿时有些无语，所有蔬菜都这样吗？其实说到烹饪方法，我不得不吐槽一下德国的灶具，这里全部都是电磁炉啊，而且热得慢，凉得也慢，炒菜前要热锅，家里的天然气灶，十几秒就行了，锅温度上得很快，这里至少要二三分钟。而且因为电磁炉，没有明火，所以只有平底锅能用，而且只有锅底能受热，锅周围根本不热啊，根本没法爆炒啊！我只能说，想要爆炒的菜到后面都变得水水的了，一点也没有口感。不过这么说来，所有油焖啊，煎烤啊，水煮啊倒没什么影响。说回蔬菜，芹科类的好多都没有见过，而且查字典也有些没有解释，估计有些是本地人才叫的名。正好我们四个都不太爱吃芹菜一类的，所以我们都没怎么尝试这个大类，我们买了叫 Rosenkohl，还有一种类似于卷心菜的菜，只不过很大，而且颜色很绿，叶子也很大，还有买了香蕉若干，

芒果一只。我觉得吧，还是水果全球比较相似，味道都差不多。但是蔬菜实在有很多都吃不惯，很多都是偏苦的，口感也不是很好。其实我看那些蔬菜的样子我就知道肯定不怎么好吃，个个都很大，不管是黄瓜，茄子还是其他蔬菜，个头都很大，但是味道实在一般。

学生 B:

学习方面:

语言尚存在问题，理解远不及母语，故略有困难，尚在努力适应与加强自身。专业知识与国内有部分重叠，故可举一反三，推断猜测，勉强也算理解。如遇全新部分，则难点不能透彻，概念不能全面，学之甚忧。

现临近考试，看题库，计算逻辑部分尚能完成，语言提问部分理解存疑，动词释义知之不深，惴惴不敢答。

自信专业知识不比德国同学差，可深陷语言关卡，心有不甘。只能努力自勉，再无他法。

生活方面:

总体顺畅，购物生存不成问题，也算能照顾自己。花费尚属节约，无须忧虑。所处小镇，民风淳朴，微笑迎人。与各国留学生，谈笑喝酒，也算痛快。中国同学四位，抱团生活，购物游戏皆在一起，相处愉悦，尚无问题。

实习方面:

简历已发十封，回复若干，或等候或拒绝，尚无邀请，甚忧。近日德国教授有所照顾，推荐一企业，寻思组团申请，机会较大，预计结果已定。

杂感:

在外人生地不熟，加之语言不畅，优势尽失。只能努力学习，以求良好，尚不能出人头地，扬我国威。借以时日，语言上有所适应，实习中积攒经验，才可有所斩获。望日后学成归来，无愧于父老江东。

学生 C:

Harz 组是比较早到达德国的一组。到达的时候我们受到了德国外办的老师，学生辅导员以及寝室管理员都对我们的关照。辅导员带我们注册、办银行卡、买电话卡，还带我们到当地景点的城堡游玩。

学期刚刚开始确实不太适应。教授讲课的方式与国内略有不同，自主学习的部分非常多。课程内容也是涵盖了原理，发展历史，后期演变，实际运用这些更贴近生产实践的内容。

而且不可否认的是我们的教授语速非常快，用词生动多变，而且由于课堂内容并不局限于理论还有很多实例。所以刚刚来到德国的我们在教授的课程多少有点应接不暇的感觉。一开始的时候只能依靠板书跟上思路，一堂课连猜带蒙再查字典。不过教授都是非常标准的高地德语，听起来非常顺畅充满韵律，对听不懂德语的我真是很大的慰藉。

一开始每堂课下课都要去问问题，主要是关于概念的区分。之后随着时间推移，慢慢能适应，能听懂的部分慢慢变多。一节课的效率也得到了显著提升。

学习方面一个可能可以改进的部分就是课程的选择。虽说课程内容好歹是学过一遍的，所以不至于全程听天书。但是在和同学的交流中我发现，对于编程课以及电路图原理图图片较多的课学习起来是比较容易的，相对而言，完全是理论与概念的课在初期非常吃力，学到的东西也不多。如果两种课程相互结合应该会有更好的效果。

生活上一切顺利。可能因为这次一共来了四个学生，而且住的非常近。三个男生分享一个套间，我和几个外国留学生住在同楼层。来往方便平时共同活动也不少所以生活上各种问题分工解决。对于银行，医院以及诊所的流程也已经熟悉。超市离住处也很近，非常方便。可能因为韦尼格罗德是一个小城市，居民少，生活节奏慢，老年人偏多，城市完美的保存着德国风情特色。人与人相互都熟悉，所以遇到的当地居民对我们都非常的热情耐心。

不适应的地方主要是学校的系统网络。学校的官网用学生账号登录后可以查看课程的时间和地点，又与选课，图书馆，注册信息，考试信息等等相合，并是一个非常方便的网站。但是由于我们刚刚来，对网站不熟悉。一次上课老师修改了课程安排并在网上更新。我们一下没注意也不知道可以在网上查询结果就无故缺课了。

现在主要的问题是找实习。我们四个还没有面试的通知。所以现在还在焦急的投简历。希望在一月份圣诞假期结束之时能够顺利收到面试通知。

学生 D:

9月初飞来德国，几经辗转成功落脚，一晃已经三个多月了。

这几个月来的学习给我留下的最大的印象就是听不懂，起初的陌生感和对时间安排的不适随着时间慢慢消磨和淡化，但是语言这一鸿沟我还是没能如愿跨过。上课必须全神贯注的听才能懂个大概，但是毕竟外语，认真听一会很快就累了，一个哈欠马上就分了神。对于德语，也试过在网上看看德国电视台，找找德国电影练练听力，但总不能持久。对于专业课，靠着似懂非懂的课程肯定有点悬，更多的是靠与过去学的东西相互联系联想，并与组里的学霸交流学习才不至于落的太多。

生活上吃的方面要求不高于是适应很快，组里几个人一起烧火做饭其乐融融，虽然我苦于技术参加的很少，于是默认承担起洗碗重担，也是和谐。住的地方也是安排周到，什么都不必担心。最缺乏的还是和别人的交流了，偶尔参加过几次 party，但我们这公寓留学生多，大多用的英语，另一方面，和外国人笑点不同，总聊不到一块去，再加上自己有些内敛的性格，就没有很好地进行这种课后的语言锻炼。

基本的生活学习是没有问题，要更好的融入国外的环境，进入他们的圈子还有很长一段路。